

# 到西湖 看全省文创市集

## 第七届福建文创市集在榕启动,120多个文创摊位汇聚八闽风物

海都讯(记者 齐榕文/图) 9日上午,由省文旅厅主办的第七届福建文创市集在福建博物院徐广场启动。本届文创市集以“创意福建风物 添彩美好生活”为主题,活动持续至11月11日,将集中展示获奖的文创旅游商品,有兴趣的市民和游客可直接前往,多维度、全方位感受优秀文创作品的独特魅力。

启动仪式上,福建文旅宣传片《福建如你》,以及歌曲演唱《我和我的祖国》《蛟龙出海》等演出节目精彩纷呈;现场举办2024福建文创旅游商品设计大赛颁奖仪式,分别为创新奖和最佳商品类的金奖、银奖、铜奖的创作者颁奖。

据了解,此次福建文创市集突出文化传承与体验互动,推出文创主题市集展示区、环湖艺术汇演以及沉浸式的非遗互动体验等三个部分。其中,文创主题市集展示区共有120多个文创摊位,设置扬帆海丝、福建风物、添彩生活、AI赋能



大量市民前来逛集 恰逢周末,文创市集吸引了

体验、文创设计大赛获奖展示、福州金鱼文创、闽艺职院展示、读书公益摊位等八个文创主题,吸引了众多市民和游客纷纷参与体验、购物。

省文旅厅相关人士介绍,福建文创市集是省文旅厅着力打造的都市文创品牌,已成功举办6届。与往届相比,本届文创市集更接地气、更聚人气、更有生气,内容丰富,亮点纷呈。

在现场,记者看到,文创市集汇聚八闽风物,如福

州的牛角梳、福舟悠游,厦门的茶点茶杯、城市拼图书签,泉州的永春香、惠女文创等,龙岩的浮雕土楼,莆田的木雕工艺品,漳州的龙人古琴以及香和茶,三明的“钢城旋律”“钢松长青”等钢铁工艺文创,南平的建盏,宁德的古田“诺蓓耳”,以及平潭的帆布包、冰箱贴等,吸引了众多市民和游客驻足赏析。

值得一提的是,本届文创市集注重旅游与时尚“碰撞”出“新火花”。现场还推

出读书公益摊位,将读书与旅游深度融合。同时,福建芳华越剧院等剧团将在西湖沿湖等点位,上演《红楼梦·读西厢》等精彩演艺节目。

据悉,活动期间,主办方还设置众多互动体验、打卡环节,游客可以亲手参与文创产品制作,领略传统工艺的独特魅力;体验浦城非遗剪纸等,感受非遗的独特神韵;加入互动打卡,赢取福建近50个景区的门票大礼包。



全国历史名城长汀县展出的特色文创产品

## 厦金“小三通”航线出入境旅客 今年突破百万人次

新华社电

记者9日从厦门边检总站高崎边检站获悉,截至当日,厦金“小三通”航线今年以来出入境旅客总量已突破100万人次。

据厦门边检总站高崎边检站副站长陈锦来介绍,今年以来,高崎边检站已累计验放厦金航线航班逾5000艘次,查验出入境旅客100万人次,其中台胞数量占比超九成。尤其是10月以来,客流量迅猛增长,10月日均客流近4000人次,环比增长超25%。

在边检出境查验大厅,提着大包小包的旅客

有序排队候检,准备搭船前往金门。“时间短,价钱也便宜,现在船班又多,就更顺利方便了。”来自金门的王英生说,他经常通过厦金航线往返厦金两地。

刚从广西桂林结束旅行的章雅婷说,行李在五通码头可以直挂到桂林,返程时上午航班落地高崎国际机场,中午就可以衔接乘船返回台湾,“海空联运”带来了很大便利。

“为有效应对出入境客流快速增长态势,我们将进一步加大‘智慧边检’的应用,对符合条件的旅客提供快捷通道、刷脸通行、智能通关服务。”陈锦来说。

## 福州市教育局制定局长陪餐制 每月不少于一次

海都讯(记者 齐榕)

记者8日从福州市教育局获悉,为强化中小学、幼儿园食品安全管理,严格落实食品安全和膳食经费管理专项整治工作,预防食品安全和食堂管理事故,福州市教育局制定局长陪餐制。陪餐人员为市、县、区教育局局长、分管副局长、机关处(科)室负责人。陪餐对象为全市中小学、幼儿园食堂或者从校外供餐单位订购食品向学校提供餐饮服务的中小学校。原则上陪餐人员每月到中小学、幼儿园陪餐不

少于一次。

福州市教育局要求,学校食品安全是学校工作的重中之重,关系到师生的身体健康和生命安全,要进一步加强食品安全管理。一要建立食品采购台账记录制度。二要建立食品安全信息追溯制度。三要落实局长陪餐制度。各县(市)区教育局要落实局长陪餐工作机制,以及学校负责人轮流陪餐制度,及时发现和解决食堂管理中存在的问题和困难,提高食堂管理质量,切实提高家长放心、师生满意。

## 泉州新添两家省级工程研究中心

### 围绕解决纺织高科技材料“卡脖子”和研发自主可控制激光芯片进行科研攻关

海都讯(记者 吴日锦) 记者从泉州市发改委获得消息,近日,福建省发改委批复组建2024年省级工程研究中心,由泉州申报的三六一度(中国)有限公司“福建省人因智能纺织材料工程研究中心”、泉州信息工程学院“福建省集成电路激光芯片工程研究中心”成功入选。据悉,这两家研究中心主要围绕“解决纺织高科技材料卡脖子”、“研发自主可控制激

光芯片”两个任务展开相关研发。

据了解,此次入选的福建省人因智能纺织材料工程研究中心,依托三六一度(中国)有限公司建设,主要开展人因学新型纺织材料和基于人因学的智能纺织产品研究,针对智能调温、透气、传热、抗静电等市场需求,开展相变材料、纳米材料、仿生透气材料、织物传感系统、全降解技术等研究,解决纺织高

科技材料“卡脖子”问题,推动纺织服装产业提质升级。

而依托泉州信息工程学院建设的福建省集成电路激光芯片工程研究中心,重点开展高性能高功率激光芯片研究,攻克高精度大量程激光干涉仪的核心技术,研发基于自主核心技术的5G智能移动基站,推动在半导体集成电路制造、空间通讯、激光医疗及光电对抗等领域的

创新应用,实现自主可控的激光芯片研发。

据介绍,近年来,泉州积极推进各类创新平台建设,引导企业、科研机构 and 高校院所等开展行业共性技术攻关,有效促进科研成果向新质生产力转化。截至目前,泉州已获批认定国家级工程研究中心1家、国地共建工程研究中心1家、省工程研究中心9家、国家企业技术中心14家,数量居全省前列。

## 擅入戴云山自然保护区 最高罚款5000元

### 德化县四部门联合发布禁令,禁止任何单位和个人擅自非法进入戴云山自然保护区的缓冲区和核心区

海都讯(记者 吴日锦) 日前,福建戴云山国家级自然保护区管理局、德化县人民法院、德化县人民检察院、德化县公安局联合发布《关于禁止非法进入戴云山国家级自然保护区缓冲区和核心区的通告》,禁止任何单位和个人擅自非法进入戴云山自然保护区的缓

冲区和核心区,违反禁令的个人和单位,由自然保护区管理机构依照《中华人民共和国自然保护区条例》规定,责令其改正,并可以处以100元以上5000元以下的罚款。

戴云山山脉是东南沿海最大的山脉,有着“闽中屋脊”之称。福建戴云山国家

级自然保护区是东南沿海重要的生物多样性基因库、水源涵养区、生态安全屏障和珍稀野生动植物的生物安全岛屿。戴云山山脉的许多山峰因其地形险峻和独特的风光,常常吸引不少户外登山及探险爱好者前往。

记者发现,此次禁止未经审批进入的区域,包括但

不限于戴云山(小戴云)、中尖(大戴云)、罩雾山、大格、莲花池、七里洋、大小险、黑鹰潭、土云岐、覆鼎山、雪尾尖等区域。

公告指出,近年来,有部分户外运动者非法进入保护区的缓冲区和核心区,严重影响区内野生动植物资源安全;同时,区内地势

复杂、气候多变,给非法进入者带来极大的人身安全隐患。为加强戴云山自然保护区管理,保护好区内自然生态系统的原真性和完整性,根据《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国自然保护区条例》《福建省森林和野生动物类型自然保护区管理条

例》等法律法规,出台了该禁令。

公告还对违反禁令擅自进入所产生的相关后果进行了明确。因科学研究需要进入保护区缓冲区和核心区的,必须先向自然保护区管理机构提交申请和活动计划,经批准后方可进入。